

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza del Corriño, núm. 28.

—o—

NUMERO SUELTO 5 cts.

# El Adelanto

Diario Político de Salamanca

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

En Salamanca, un mes. . . . . 1'25 pta.  
Fuera de ella, un trimestre. . . . . 4'50 —

—o—

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

—o—

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Jueves 3 de Febrero de 1898

Año XIV—Núm. 3784

## D. SANTIAGO GARCÍA MARTÍN

Médico especialista en partos

Venticuatro años dedicados á esta especialidad.—Libreros (Corralón de Guevara) núm. 6.—Salamanca. 365—d—34

**SE VENDEN** rollos de pino en Villares de la Reina. Para tratar con Nazario Juanes Sánchez, vecino del mismo. 6—2

### CENTRO

de emigración al Brasil

#### PASAJES GRATUITOS

Para los Estados Unidos del Pará, Río de Janeiro y San Pablo; para informes de salida de vapores y arreglo de documentos; dirigirse con sello para contestar al agente de emigración don Cándido Dalama, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca, representante de las importantes casas consignatarias de navegación de los señores Fernández y Dávila, en Vigo y excelentísimo señor don Javier Esteves, en Oporto; quien facilitará cuantos datos se le pidan; dos salidas de vapores mensuales de Vigo y Oporto para la emigración gratuita.

También tenemos pasajes de pago para Montevideo, Buenos Aires, Chile, Perú, Méjico, Puerto Rico y Habana cuatro salidas de vapores mensuales para los de pago y tres á Vigo y á Coruña; se entiende por pasaje gratuito, después de estar el emigrante á bordo del vapor con su equipaje, pues la presentación en este punto es de su cuenta. 90—25

#### Clínica especial de enfermedades de los ojos

### D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8. x—

## RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Asistente del Dr Highlands.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, plaza Mayor, 13

### IMPORTANTISIMO

COMERCIO DE PAÑOS DE SENÉN MARTIN

Plaza Mayor, 13

Sólo por el mes corriente se realizan existencias de trajes de verano é invierno, como también los merinos de 84 franceses para hábitos de sacerdotes. Plaza Mayor, 13 30—19

**SE VENDEN** las casas núms. 24, 26, 28, 30, 32, 42, 46, 54, 76, 78, 80, 82 y 84 de la calle de los Milagros, juntas ó por separado, á plazos ó al contado, y un solar en la misma calle, asimismo ó en la casa calle de San Justo, número 11. Del precio y condiciones informarán Serranos, 43. 60—48

**SE VENDE** la casa de la calle del Consuelo, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lohobambre, 23. x—d—110

**VENTA DE CASA.**—Se hace de la señalada con el número 1º, en la calle del Horno, junto á la Catedral, compuesta de piso bajo y principal, en buen estado. Darán razón, calle del Jesús, número 15, piso 3º. 30—23

**SE VENDE** la casa número 4 de la calle del Palomo. Tiene escusado y pozo. Darán razón, San Pablo número 15. —10

## EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

## LA REPRESENTACION DE SALAMANCA

II

Terminábamos nuestro artículo del lunes, que llevaba este mismo epígrafe, con las palabras siguientes:

«Este cuerpo electoral no debe sufrir imposiciones de nadie; á su dignidad importa que no se le crea feudo de caciques; su propio decoro exige arrancar ese infamante papel, donde se lee: *este distrito se alquila.*»

Salamanca sólo debe confiar su representación á un hombre prestigioso, digno de su glorioso pasado, de su importante presente, y símbolo de esperanzas para el porvenir.»

Tras afirmaciones tan categóricas, de seguro han de ocurrírseles á nuestros lectores las siguientes preguntas: ¿Dónde está ese hombre?

¿Dónde el civismo bastante para proclamarle, afrontando las iras de aquellos cuyos proyectos y planes se vendrían á tierra como castillos de naipes?

Bueno será invertir el orden en las respuestas.

Esperar de los fusionistas ese acto reparador, que está pidiendo á gritos la dignidad de los electores, sería excesiva candidez.

Confiar en que hayan de realizarle los silvelistas, es cosa que no hará nadie, si piensa que tienen bastante con no dejarse escapar las ventajas debidas al famoso pacto, que les veda toda lucha en este distrito.

Por fortuna, son posibles, y no sólo posibles, sino realizables, otras iniciativas, que no procedan de esos bandos.

Fusionismo y silvelismo, cuanto son y cuanto pueden, no lo bastante, en verdad, para hacer triunfar con sus únicas fuerzas á un candidato propio, débenlo á una especie de ficción y convencionalismo admitidos en el juego de la política.

Pero, alejado cualquiera de ellos del gobierno civil; privado de los recursos oficiales, que ambos saben explotar con buena maña, ¿dónde está su fuerza?, ¿dónde sus masas?

Patrimonio son una y otras de ese importante núcleo de electores que, sin dejar de rendir culto á determinados ideales, viven alejados de la política activa, y sustraídos á pasiones de bandera, á la par que, avergonzados de que se nos trate tan desconsideradamente, sienten rubor en el rostro, indignación en el pecho, y vivos anhelos de volver por su decoro lastimado.

A ellos corresponde, por lo tanto, enmendar el yerro.

¿De qué manera? Rebelándose contra toda imposi-

ción que nos empequeñece, procurando proclamar candidato, y votando diputado, por este distrito de la capital, á un hombre de grandes prestigios, que si recibe honor al representarnos, pueda devolvernos la dádiva con creces, haciendo que su gloria propia, reflejándose sobre la ciudad que le diera sus votos, se confunda con la que sirve de aureola al nombre histórico de Salamanca.

Al llegar aquí la pluma va á escribir un nombre, que, de fijo, está también en la mente de nuestros lectores; pero como este trabajo se va haciendo largo, aplazamos su terminación para mañana.

L. C.

## CARTA DE MADRID

Febrero 2.

Lo del día

Los rumores de próxima paz en Cuba no deben ser calificados de optimistas, porque se fundan en motivos de mucha gravedad para la soberanía española. El ala izquierda del autonomismo cubano dirigida por Giberga y con un peligroso y audaz representante dentro del gobierno insular, como es el señor Govín, se agita ahora contra dicho gobierno, declarándolo inservible para su principal misión de atraer á los rebeldes, hasta tal extremo, que se atribuye al ministro Montoro el propósito de venir á España y no volver jamás á Cuba.

Gálvez y Montoro son, dentro del nuevo régimen antillano, los que más garantías ofrecen á España, porque no han tenido jamás relaciones con el separatismo, y es lástima que estorben á los demás autonomistas, porque esto hace pensar si será su españolismo el sambenito que los haga molestos allí. Govín, desde la cartera de Gobernación y Justicia, está preparando las elecciones para desterrar del gobierno y del futuro parlamento insular á los autonomistas que Pinedo llamaba leales, y para dar el triunfo á los que el mismo señor llamaba autonomistas manigueros. ¿A qué responden estos trabajos de discordia?

Estábamos todos en la creencia de que habíamos concedido mucho á Cuba, casi la independencia; pero ahora resulta que no hemos dado bastante. Giberga, Govín y compañía quieren pactar con los insurrectos, convirtiendo las partidas en ejército colonial, embarcando al ejército español y desarmando á los voluntarios; quieren que España pague casi toda la deuda, y se niegan á contribuir á los gastos de soberanía, porque dicen, con infame y burlesca frase, «que España no debe cobrar el alquiler de su bandera».

Si todo esto consiguen, será un crimen de lesa patria.

\* \*

### Alcance de noticias

Telegrafían de Washington que el ministro de Marina de aquella República ha ordenado que zarpe inmediatamente de Cayo-Hueso el vapor de guerra «Montgoners» con rumbo á Santiago de Cuba y á otros puntos del Oriente de la Isla, con objeto de acentuar las demostraciones de amistad entre ambos países. También se ha dispuesto el movimiento de otros barcos, para Venezuela y Colombia.

Telegrafían de París, que continúa la prensa ocupándose de la cuestión Dreyfus,

y los periódicos aseguran que el coronel Picquar, cuya conducta fué sometida ayer al consejo de inspección, será declarado de reemplazo, pero el ministro de la Guerra no hará pública esta decisión hasta que termine la causa que se sigue contra Zola.

Los jóvenes de Alsacia-Lorena siguen emigrando para sustraerse del servicio militar, y para el 22 de Marzo se hallan citados 55 reclutas á comparecer por esta causa ante el tribunal de Strasburgo.

Dicen de San Petersburgo, que el *Diario Oficial del Imperio* publica un decreto nombrando al general Lakhoff jefe del estado mayor general del ejército ruso.

Telegrafían de Londres que, según el *Te Times*, el gobierno inglés ha desistido de su propósito de exigir de China la apertura del puerto de Talienswan.

A las ocho y media de la mañana de hoy ha llegado á la Coruña sin novedad el vapor correo trasatlántico «Alfonso XIII».

Telegrafían del Havre, que el alcalde de aquella población ha obsequiado con un banquete á los comandantes del acorazado español «Carlos V» y del acorazado ruso «Soeltana». Se pronunciaron brindis entusiastas.

Comunican de Nueva-York que los senadores de aquel Estado han aprobado una resolución favorable á los insurrectos cubanos.

Según noticias recibidas de Londres, se dice que es inminente una alianza anglo-japonesa como consecuencia del conflicto del extremo Oriente.

Por ser día festivo los círculos políticos están muy desanimados; no se han recibido noticias oficiales de la guerra. El señor Sagasta siguiendo su costumbre, hoy no ha ido á su residencia oficial.

Telegrafían de Londres que, según los últimos despachos de Calcuta, es necesario organizar para la primavera próxima una nueva campaña con objeto de reducir á la obediencia á los insurrectos afridis, pues no han dado resultado alguno las gestiones hechas para conseguir la sumisión de éstos.

El general de brigada señor López Díez ha pedido autorización al ministro para fijar su residencia en Barcelona.

Entre los militares se ha dicho hoy que el general Blanco había pedido con urgencia material para puentes militares, que conducirá á Santiago de Cuba el vapor «Alicante» desde donde será trasladado este material á Manzanillo.

Telegrafían de Gibraltar que la escuadra inglesa que saldrá el día 4 del actual de Inglaterra para dicho puerto, la forman los acorazados de combate «Magestic», «Victorius», «Príncipe George», «Mars», «Júpiter», «Magnificent», «Repulse» y «Resolúción», los cruceros «Arrogant», «Blenheim», «Blake» y «Charidis» y el cazatorpederos «Perodón».

Dicen de París que la prensa continúa dedicando bastante atención á los asuntos de España. *El Eco* publica un largo artículo sobre política internacional; cree en la eficacia de las reformas implantadas en Cuba, y confía en la energía y valor de España. Añade que Europa empieza ya á comprender, no sólo la necesidad de vigilar el Egipto, sino también muy especialmente el golfo de México. La situación interesa á toda Europa, principalmente á Francia, cu-

yos buques, navegando hacia el Tonkín, necesitan el paso por Panamá ó Nicaragua.

El expreso de Andalucía de esta mañana ha llegado con retraso considerable, por haber descarrilado el tren de mercancías número 175 entre las estaciones de Vilches y Badoyano. No han ocurrido desgracias personales.

Se dice que el próximo Consejo de ministros no se celebrará hasta el miércoles de la semana próxima.

Como dijimos, el señor Romero Robledo marchará á Valencia el viernes, proponiéndose estar de regreso en Madrid el jueves de la semana siguiente.

Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado esta mañana en la capilla de Palacio la fiesta de las Candelas á la que han asistido la Corte, los ministros y demás autoridades, excepto el señor Sagasta, por hallarse ligeramente indispuerto.

Con objeto de repatriar en breve plazo á los soldados del ejército de Cuba declarados inútiles, se ha autorizado al general Blasco para que utilice el regreso de todos los buques de la Transatlántica, como igualmente los pertenecientes á otras casas consignatarias que se presten voluntaria y gratuitamente á hacerlo. De dichas expediciones formarán parte también los soldados obligados á continuar sus servicios en la Península y todos los que se hallen en la Real orden del 3 del pasado Diciembre.

AGENCIA ALMODOBAR.

## CARAMBOLA DE BOLA A BOLA ó el fin del mundo (CUENTO)

No era don Lucas Raposo un hombre de bien, aunque se empeñaba en parecerlo. Se hizo millonario jugando á la Bolsa; pero vino una liquidación funesta y no pagó al agente. Acudió éste á los tribunales, y cómo no regía aún el actual Código civil y las operaciones no se habían publicado, la justicia humana falló que don Lucas no debía nada. Replicó el agente que si dichas operaciones eran ilícitas y nulas, debían serlo también las anteriores, y que, por lo tanto, pedía las cantidades que hubo de satisfacer á su comitente, quien, por lo visto, no quería tomar las duras por las maduras; mas los jueces, que han de atenerse á la ley y no á la equidad, se encogieron de hombros y dejaron por puertas al pobre intermediario, cuya ruina fué completa, y en la opulencia al señor Raposo.

En Madrid, donde se había perpetrado esta estafa en el orden moral, aunque no dentro de las leyes á la sazón vigentes, habló bastante de un suceso tan de suyo escandaloso; los bolsistas de buena fé execraron al culpable impune, y algunos periódicos, á riesgo de verse procesados por injuria, se hicieron eco de la indignación de las personas honradas. A los pocos meses, sin embargo, nadie se acordaba ya de la víctima que moría de pena, dejando una hija de menor edad en la indigencia, ni del afortunado autor de la martingala, cuyo trato no rehuyó la mayoría de las gentes. Verdad es que disponía de un cocinero de primer orden y de excelentes cigarreros y que gustaba de tener convidados á su mesa.

Entre los más asiduos citaré al doctor Pum, pseudomédico extranjero, retirado de los negocios del arte de Galeno y del reclamo, inventor de la *monoterapia*, ó sea el tratamiento de las enfermedades con el empleo del *Anís del Mono*.

El cual doctor, cansado de garar dinero á costa de la estupidez humana, harto de los delegados de Medicina que no le dejaban en paz y le ponían en más de un aprieto, obligándole á ejercer la medicina á salto de mata, y no encontrando en otras artes ó ciencias espacio suficiente á su actividad intelectual, se lanzó al ancho campo del infinito, consagrándose por entero á la astronomía y al juego del billar, porque, según decía, las combinaciones de las bolas son como las estrellas, innumerables.

Y llevado de estas aficiones, merced al estudio y al continuo ejercicio del telescopio y del taco, llegó á ser tan consumado

maestro en ambas materias, que lo mismo calculaba un eclipse que una carambola con efecto y retruque.

Ya se sabía, á las nueve en punto, con exactitud astronómica, llamaba á la puerta de don Lucas, con quien jugaba una partida de carambolas; á las once subía á la azotea de su casa, donde tenía instalado el observatorio; y á las dos de la mañana se iba á dormir. A veces el paso de un cuerpo celeste le retenía más tiempo en las alturas; en este caso acostumbraba anteponer los astros á las bolas.

Los domingos y fiestas de guardar comía en casa de su amigo, y aunque se hundieran los mundos, los dejaba en paz; tal era de bueno el cocinero. Astrónomo y todo, el doctor Pum reconocía la bondad de la célebre máxima de Brillant-Savarin, de «que mas servicios ha prestado á la humanidad el inventor de una salsa que el descubridor de una estrella».

Un domingo, sin embargo, dieron las ocho en el reloj del comedor de don Lucas y el excurandero no se había presentado aquella noche apesar de que la hora del convite era á las siete.

—¿Qué le habrá pasado á Pum?—decía para sí Raposo, paseándose á largos trancos por el espacioso comedor de su casa— ¡El tan exacto, tan puntual!... ¡Cosa más rara! ¿Si estará enfermo?... Me hubiera avisado... ¡Algo le sucede, sin duda!... Voy á llamar por teléfono á ver si al fin contestan... ¡Ca, ni por esas!... Se conoce que las señoritas telefonistas están comiendo... ¡Vaya un servicio!... En fin, comeré solo y Dios dirá... ¡Cómo debe estar de rabioso el cocinero! ¡Todo estará pasado!

Y sentándose á la mesa, dió orden al criado de que sirviera la comida.

Comenzó á comer y á cada momento miraba el reloj.

Dieron las ocho y cuarto y las ocho y media y el doctor no parecía.

Por fin, cuando don Lucas tomaba el asado, se oyó un fuerte empanillazo, y un momento después apareció el doctor, lívida la faz, extraviados los ojos y abatido el cuerpo.

—¿Qué es eso?—preguntó el anfitrión con ansiedad.

—¡Ay! no sabes lo que nos espera—contestó el interpelado cayendo sobre una silla.

—¿Qué ocurre?

—Déjame tomar aliento: vengo desfallecido.

—Pues come.

—Bueno estoy yo para comer, pero, en fin, tomaré un vaso de vino y un bocado.

Y se echó al cuerpo una copa de Jerez y comenzó á trasegar rápidamente al estómago un plato de «consommé» de cangrejos que le pusieron delante. Terminada la sopa, embauló en un santiamén el frito, la entrada, el pescado, y el asado, rociados con sendos tragos de Burdeos, Sauternes y Borgoña, y ya repuesto algún tanto, cuando llegó el helado, encarándose con su amigo, que le miraba comer sin proferir palabra ni apartar de él los ojos, le dijo:

—Has de saber, querido Lucas, que esta mañana he recibido por correo una larga carta de mi amigo el célebre astrónomo de Viena doctor Fram, en la cual me comunica el resultado de sus cálculos sobre la marcha del cometa de Biela. Apesar de la festividad del día, y contra mi costumbre de observar rigurosamente el descanso dominical, en cuanto lei la carta, puse manos á la obra para rectificar los cálculos de mi amigo, pues creía que estaban equivocados. Pero ¡cuál hubo de ser mi sorpresa, después de una serie interminable de operaciones algebraicas, al convencerme plenamente de la razón de mi ilustre colega?

—¿Sobre qué?

—Sobre el choque de dicho cometa con la tierra.

—¿Qué me dices!

—Lo que oyes; pero aún me quedaban dudas, y en cuanto anoche, me subí al palomar que me sirve de observatorio y dirigí mi telescopio á la constelación del Toro, y allí, cerca de la estrella «Aldebaran», en el mismo punto previsto por mi sabio amigo, vi al cometa.

—¿Estás seguro?

—Segurísimo.

—Mas cómo puedes explicar el choque de ambos astros?

—De una manera muy sencilla. Te presentaré un ejemplo sobre el billar, mientras tomamos el café. Y levantándose ambos de la mesa se dirigieron á la mesa de billar, donde el doctor tomó el taco, y colocando luego las tres bolas, la blanca en el punto de salida y la pinta y el mingo casi juntas á corta distancia, dijo:

—Figúrate que la blanca es el cometa, la pinta la luna y el mingo la tierra.

—Me lo figuro.

—Pues bien, la blanca, ó sea el cometa, lleva esta dirección (y apuntó con el taco), da media bola á la pinta, la luna, y viene luego sobre el mingo que representa la tierra. Como ves, se trata de una simple carambola de bola á bola; pues esto es lo que va á suceder.

—¿Dentro de algunos años sin duda?

—¡Dentro de algunos años!... el martes.

—¿Pasado mañana?

—Sí, pasado mañana.

—¿Y habrá un cataclismo?

—¡El fin del mundo!

Don Lucas quedó aterrado y aquella noche no pudo pegar los ojos. Tenía, sin embargo, la esperanza de que el astrónomo vienés y el doctor Pum se hubiesen equivocado en sus cálculos. Durante la mañana del lunes no se observó en el cielo señal alguna que hiciera presagiar el próximo ni aun lejano juicio final; pero había un síntoma grave que aumentó la zozobra del bolsista: las mareas, según los telegramas insertos en los periódicos, habían sido extraordinarias en varios puntos.

—¡Mal síntoma, mal síntoma!—decía para sí Raposo.—Ya estamos bajo la influencia del cometa. Mas si es así, si estamos tan cerca, ¿por qué no le vemos á simple vista? Pum puede sacarme de dudas. Voy á su casa.

Donde encontró al doctor preso de febril excitación.

—No me cabe duda—exclamó—el fin del mundo es cierto. He ratificado mis cálculos; grandes mareas anuncian, además, la atracción ejercida por la proximidad del cometa.

—Pero este no aparece en el cielo.

—¿Cómo se ha de presentar, si á estas horas casi está tocando con la Luna y ésta no debe salir hoy hasta las 8 y 57 de la noche? Quédate á comer conmigo y luego subiremos al observatorio. Has de ver el cometa sin auxilio del telescopio. Seguro estoy de ello. De ayer á hoy ha debido recorrer miles de miles de kilómetros.

Don Lucas aceptó el convite y, contra su costumbre, apenas probó bocado; tal era el terror que le inspiraban los fatídicos anuncios del astrónomo.

A las ocho y media éste y su amigo se hallaban en el observatorio, esperando con viva impaciencia la aparición del astro nocturno, el cual asomó por los balcones de Oriente, con la puntual exactitud que le caracteriza, á la hora fijada en el calendario; pero esta vez no venía solo.

A poca distancia aparente seguía el cometa arrastrando una cola tan larga, que lo menos tenía trescientos millones de kilómetros.

Raposo se puso á temblar como un azogado, y el doctor, levantando los brazos con muestras de desesperación, exclamó:

—No queda esperanza. La ciencia no falla. Dentro de doce horas y cincuenta y tres minutos el cometa chocará con la Luna y de rechazo vendrá sobre nosotros la gran carambola cósmica.

En cuanto amaneció se fué don Lucas á la parroquia. Hizo confesión general de sus culpas y pecados; pero el confesor se negó á darle la absolución si no restituía á los herederos del agente de bolsa los cuarenta mil duros que estafó á éste. En vano el penitente alegó que los tribunales en sentencia firme le habían absuelto de la demanda, declarando ilícita la operación bursátil; el sacerdote contestó que ante el tribunal de Dios no valen distingos, ni argucias, ni sutilezas de leguleyos, ni textos oscuros que se prestan á torcida interpretación, ni la moral acomodaticia en que se amparan los malvados para sacar provecho de las deficiencias de las leyes. Si el comitente había considerado buenas y lícitas las operaciones del intermediario mientras obtuvo en ellas beneficios, ¿no argüía insigne mala fé y falta absoluta de conciencia negarse á reconocer la validez de las que originaron pérdidas?

—¡Cuarenta mil duros!—murmuraba el exbolsista al salir de la iglesia. ¡Un grano de anís! Pero ¿qué importa si tal vez dentro de pocas horas todos seremos iguales? Extiendo un talón, voy al Banco, cobro 40.000 duros y se los entrego al confesor.

En efecto, cobró de su cuenta de crédito los 40.000 duros, pero, en lugar de dirigirse á la iglesia, se fué á su casa.

—¡Bah!—decía en el camino, para su chaleco—aplazaré para mañana la entrega. Por de pronto ya se habrá convencido Dios de que tengo la intención. Además se

me ocurre una idea: si me casase con la hija del agente to lo quedaría en casa; pero tendré que esperar, porque la niña no pasa de los ocho años... Conste la firmeza de mi propósito de restituir los 40.000 duros... Conste que me arrepiento de todo corazón de mis pecados y que quiero morir como buen cristiano.

Al llegar á su casa, sacó del bolsillo un fajo de 200 billetes de 1.000 pesetas y poniéndolos bajo un gran sobre, escribió en él: «Este dinero pertenece á Fulanita de Tal».

Y entonces exclamó: —¡Ya tengo la conciencia tranquila! ¡Ya puede venir el fin del mundo!

Pero el cometa desapareció del firmamento; entonces don Lucas rompió el sobre y llevó al Banco los 40.000 duros poniéndolos en su cuenta corriente.

Cuando le remordía la conciencia, procuraba tranquilizarla, razonando así:

—En mi última voluntad tendré presente á la niña... si se porta bien.

El doctor Pum continuó jugando todas las noches al billar con su amigo á quien explicó de esta manera la desviación del cometa, y por lo tanto el aplazamiento del fin del mundo.

—La carambola del cometa con la luna y la tierra estaba perfectamente calculada; pero nosotros los sabios astrónomos no habíamos previsto... «una pifia».

NILO MARIA FABRA.

## Crónica local y provincial

Delicioso estuvo el baile de anoche en el Liceo.

Hermosas mujeres, mucha alegría, mucha animación y el orden más completo.

Juzgando por el de ayer, puede pronosticarse que los bailes del Liceo serán en este Carnaval los preferidos por el público.

De esta ciudad han salido para el Brasil cuatro matrimonios, alguno de ellos con bastantes hijos.

Este es el síntoma más expresivo del malestar que se siente en la comarca y de la angustiosa situación de la clase jornalera.

Los socios del Círculo Mercantil y sus familias, que acudieron al baile de anoche, pasaron muy agradable velada.

Las muchachas, entre las que las había preciosas, no comieron pavo.

¿Qué más podían apetecer?

## Café-Restaurant

DEL

# Suizo

## PLATOS DEL DIA

- Huevos con tomate.
- Menestra á la española.
- Ternera á la catalana.
- Solomillo con petit-pois.
- Riñones salteados.
- Merluza frita.
- Lenguados rebozados.
- Chuletas con patatas.
- Entrecots á lo Bismark.
- Espárragos salsa florida.
- Lomo con fritada.
- Salchichas á la marinera.
- Bistekes con pome-de-terre.
- Pollo asado.
- Lengua á la escarlata.

Postres

Variados.

Anoche, en el Círculo del Pasaje, hubo alguna excitación entre los socios, porque el teniente alcalde, señor Martínez Veira, quiso penetrar en el salón de baile como autoridad y acompañado de algunas otras personas.

Según nos informaron, después de larga discusión sobre si tenía ó no derecho para ello, desistió de su empeño.

A muchas personas hemos oído lamentarse, á juicio nuestro con razón, de que las sociedades de recreo den bailes precisamente en las mismas noches en que se celebran en los teatros y salones públicos.

En justicia hay que hacer una excepción en favor del Casino de Salamanca, que procura no causar perjuicios á las empresas.

Una de las medidas que el señor Alcalde piensa llevar á la práctica inmediatamente que se haga cargo de la alcaldía, lo que sucederá dentro de pocos días, es la terminación de las obras necesarias para que la demarcación de la nueva zona fiscal comience á regir en breve.

Mucho celebraremos que el proyecto del señor Pérez de las Mozas se convierta pronto en hecho consumado, ya que con tal medida se favorecerán grandemente los intereses del municipio, sin gravar los del vecindario.

**Los Preferidos**

Entre todas las preparaciones ferruginosas, las *Pildoras* y el *Jarabe de Blancard* son las más eficaces contra la Anemia, Colores pálidos, Pobreza de sangre, Linfatismo, Escrófula, etc.; por eso estos son los preparados preferidos por los médicos, quienes los recetan siempre.

Pero este mismo éxito ha hecho nacer mil imitaciones y falsificaciones; por lo cual hace falta que el enfermo sepa que, para tener la seguridad de tomar los verdaderos, debe exigir la firma de Blancard, las señas 40, rue de Bonaparte, Paris, y el sello de garantía.

Tomando estas precauciones, al tratamiento continuado de un modo regular será siempre eficaz.

Por los agentes municipales fué encontrada ayer mañana en la Plaza Mayor una pulsera cuyo dueño se desconoce.

La persona que lo sea, puede pasar á recogerla á la inspección municipal.

En el paseo que ayer tarde se celebró en la acera del Correo, y que estuvo animadísimo, hizo un verdadero derroche de *confettis*, teniendo las jóvenes que sufrir un verdadero bombardeo de los multicolores papelitos.

Hasta aquí se trata de una broma propia del tiempo y tan delicada como culta, pero no lo es y constituye en cambio una verdadera salvajada, que unos cuantos chiquillos sin educación se entretengan en recoger del suelo los *confettis* ya usados, para lanzarlos en pleno rostro de las señoritas, mezclados con toda clase de inmundicias.

Aun conociendo lo difícil que nuestro encargo ha de resultar de no cuidarse de su cumplimiento cuantos por el buen nombre de Salamanca se interesen, suplicamos á las autoridades den á sus agentes las órdenes oportunas para que tales porquerías no sean consentidas.

Cura la garganta nariz y oídos el médico especialista don Ceferino S. Domínguez y practica las operaciones de su especialidad, preferentemente por las vías naturales, resultando así pequeños los traumatismos é invisibles las cicatrices, refinamiento conquistado por la precisión en los aparatos, que permiten depositar líquidos y sólidos (polvos) en la glotis, que al ser arrastrados por el aire inspirado, llegan al *pulmón dond se absorben* (después que *localmente* han ejercido su acción).

Basta recordar que la creosota, iodoformo, etc; etc; se puede administrar en esta forma, para comprender su importancia en los enfermos del pecho, y sobre todo en los tuberculosos.

En el teatro Bretón y mientras se celebraba el baile de anoche, un joven muy conocido en la buena sociedad salmantina armó un pequeño escándalo, por haber creído que otro de los que con él se hallaban le había ofendido deliberadamente.

Varios amigos de ambos pudieron calmarlos y la cosa no tuvo otras consecuencias.

**La riña de anoche**

Hallábanse sobre las diez de anoche en el Café de la Perla varios jóvenes, entre dos de los cuales se suscitó una pendencia, que al poco rato degeneró en lucha personal.

Las personas que presenciaron la escena apartaron á los contendientes, pero no pudieron evitar que uno de ellos, llamado Luis Ramos *Bernini*, resultara con una herida en la cara, causada con arma blanca y que afortunadamente no reviste gravedad alguna.

El agresor, Victoriano González, fué detenido por los agentes de la autoridad que lo condujeron á la prevención.

En la Casa de Socorro prestaronse al lesionado los auxilios de la ciencia, trasladándose después á su domicilio.

**J. LEON ARIAS**

*Cirujano Dentista*

Plaza Mayor, Toro, 1, pral.

Dentadura reforzada de poco peso y doble presión; extracción gratis poniéndose la dentadura.

Precios módicos. x-7

La recaudación obtenida por consumos en los fieltos de esta capital é intervención del matadero el día 1º de Febrero, ascendió á la cantidad de 2.173 pesetas con 47 céntimos.

Por infringir lo dispuesto en las ordenanzas municipales respecto á policía, fueron detenidos dos jóvenes en la Plazuela de San Boal, ayer noche.

Los desahogados sugetos pasaron la velada en la prevención, alejados de los peligros de los bailes y demás excesos propios de la juventud.

El baile de anoche del Teatro Bretón vióse invadido por gran número de personas, que hasta después de las cuatro de la mañana no dieron paz á las piernas.

El celebrado en el Salón Artístico estuvo muy animado; la orquesta ejecutó preciosos bailables y el orden fué inalterable.

También al que tuvo lugar en el Siglo asistió bastante concurrencia.

**Pérdida**

de un perro de dos meses, páchon, blanco, con la cabeza casi toda canela claro y de dos narices.

A la persona que lo entregue en la cerería de la calle de Toro, núm. 58, se le dará una buena gratificación. 3-1

Hoy hará la Diputación provincial el nombramiento de médico civil de la Comisión mixta de reclutamiento.

A este propósito hemos oído decir que hay por parte de algunos diputados gran interés en que sea nombrado un médico de uno de los pueblos de la provincia.

De suponer es que tendrá muy excepcionales merecimientos, y que aventajará en ellos á los muchos y distinguidos médicos de esta ciudad; pues de otro modo no se explicaría la preterición que de estos se hiciese.

Veremos lo que resuelve la corporación, y si lo hace, como es de esperar, inspirándose en un criterio de justicia.

**LUDEÑA**

*Cirujano-dentista*

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33 162

Suplicamos á nuestros abonados lean con interés el prospecto que incluimos en el presente número; por ser ya el próximo sábado último de venta, se consiguen grandes ventajas en la Realización Madrileña, calle de Zamora número 15, frente á las Jesuitinas.

En cumplimiento á lo preceptuado en el último párrafo del art. 125 de la ley de reclutamiento y remplazo del ejército, los ayuntamientos de esta provincia deben remitir á la mayor brevedad á la comisión mixta de reclutamiento, las relaciones de todos los mozos alistados en sus respectivos pueblos.

PERDIDA.—En la noche del 29 de Enero último, se ha extraviado un perrito pequeño con las orejas y rabo cortado, blanco, con lunares grandes, color canela; el que lo haya recogido y desee devolverlo puede efectuarlo en la calle de Toro número 32, frente al Banco, ó en el kiosko nuevo de la Lonja, donde se le gratificará. 3-3

**NOTICIAS VARIAS**

A propósito de músicos, bueno será decir que hace dos noches se verificó en el Teatro del Principe Real, de Liboa, una función á beneficio de un pobre obrero, y con ocasión de este beneficio, quiso lucirse un músico, maestro compositor de los de la música del porvenir, realista y descriptivo. —*Os portugueses são muito modernistas!*

Pues señor: Ocurrió un caso muy interesante, según dice *O Seculo*.

Tratábase de una sinfonía descriptiva; llegóse en ella á un punto ó parte, en el cual ó en la cual debía dispararse un tiro de pistola—“un tiro auténtico”, dice el citado periódico;—al tiro habían de seguir el trinar de los silbatos, gran motivo de alarma en Portugal, pues con tales silbidos trinantes se reune la policía para perseguir á los malhechores cuando ocurre algún robo ó algún crimen. Todo se produjo como lo había deseado el compositor...

Pero los espectadores, asustados, se levantaron de sus asientos y corrieron huyendo del teatro, y se produjo una escena de pánico terrible...

Al fin se pudo hacer entender á la gente que todo había sido *brincadeira* y arte musical del porvenir, y el orden se restableció y las gentes volvieron á ocupar los asientos...

Una vez calmados los ánimos, fueron grandes las risas y la algazara del público...

¿Celebrando el chasco?

¿Burlándose del compositor?

No lo dice el periódico.

Espanta pensar en una banda musical portuguesa, dotada de terribles instrumentos de fogo... armada até os propios dentes...

¡Uf!... ¡Qué miedo... Por otra parte, la verdad es que la tal música... resulta muy *propia* para Portugal.

Al destapar un cajón que Mr. Louis Carlier, rue Commines, París, expidió, con globos de péndulos, á Mr. Rhaeffler, Argel, rue Juba, hallaron un hermoso gato negro.

Dicho animal había pasado 16 días sin comer, metido en el cajón.

Este gato es un rival de Succi.

El gato pertenece á Mr. Louis Carlier y estaría en el almacén de éste cuando preparaban el cajón, y sin que nadie lo advirtiera, penetraría en el mismo.

¿Dieciseis días sin comer un gato?

Nos salta una duda. ¿Habría también ratones en el cajón?

**TELEGRAMAS**

TODO ESTÁ BIEN

Madrid 3.—Los ministeriales persisten en sostener sus opiniones optimistas, diciendo que el Gobierno no ha visto con disgusto la visita del «Maine», ni tiene motivo para temer, hoy por hoy, que surja conflicto alguno.

Con referencia al ministro de Ultramar, se ha dicho que elogia la prudencia de los tripulantes del «Maine», quienes no han desembarcado para evitar en lo posible un conflicto.

LOS ESTUDIANTES

Madrid 3.—La cuestión de los estudiantes y «El Progreso» ha terminado. «El Progreso» de hoy retira sus palabras con respecto á los estudiantes liberales.

Ayer llegó una comisión de estudiantes de Barcelona, siendo recibida por otra de los de aquí.

En Valencia y Sevilla ha habido tranquilidad.

Donde aún hay alguna agitación es en Granada, por los sucesos de ayer.

Se dirigen fuertes censuras al gobernador, por la dureza que desplegaron sus agentes.

Los estudiantes fueron apaleados, sin que previamente se les intimase á disolverse.

NUEVOS BUQUES

Madrid 3.—La casa inglesa Thomson ha ofrecido entregar para la primera quincena de Febrero el destroyer «Proserpina».

El «Audaz» se hallará listo dentro de la presente semana.

EN ORIENTE

Madrid 3.—Dice el «Manchester Guardian» que Inglaterra ha renunciado á la idea de abrir el puerto de Ta Lien Wau al comercio europeo, ante la promesa de Rusia de que Port Arthur quedará abierto al comercio del mundo entero, como Kiao Theu.

OPERACIONES EN CUBA

Madrid 3.—Un despacho oficial de la Habana da cuenta de que la columna

que manda el teniente coronel señor Ruiz, batió á la partida de Collazo, causándole 17 muertos y gran número de heridos.

Nosotros tuvimos cuatro soldados heridos.

AGENCIA ALMODOBAR.

**SE ARRIENDA** ó se vende á plazos ó al contado cien huebras de tierra para labor y pastos, en el término municipal de Morille, sitio denominado las Majaditas. Para tratar con su dueño en el Arrabal del Puente, con Manuel Hernández. 15-5

**Mirat é Hijo**  
**SALAMANCA**

SECCION DE ABONOS

PRIMERA TEMPORADA DE 1898

Seguimos fabricando los Fosfatos-Potásicos para Viñas y Olivares y desde el 25 Enero empezaremos con los *nitrícos* ó de cubierta para reforzar los sembrados atrasados ó débiles cualquiera que sea su clase y terreno.

El excelente resultado de estos abonos, está comprobado por más de mil ensayos en el año pasado en diferentes terrenos y cultivos.

Epoca de emplearlos los meses de Febrero, Marzo y hasta mediado Abril.

Desde el 15 de Febrero empezaremos con los Potásicos para Garbanzos, Titos y Guisantes, así como los Guanos especiales para Pimientos, Alubias y Patatas.

CATÁLOGOS Y CONSULTAS GRATIS

SECCION DE GARBANZOS

Compra, venta, cambio y renuevo de garbanzo de simiente por fino.

Precios de 20 á 40 pesetas x-17

**SE ARRIENDA** la dehesa titulada «El Torrejón», sita en los Campos de Buenamadre, de esta provincia, dedicada á pastos, labor y monte. Se admiten proposiciones hasta el día 15 del mes de Marzo próximo, las que se dirigirán á la notaría de D. Sebastián Gorjón, en esta ciudad, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones. 50-8

**GRIETAS EN LOS PECHOS**

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. x-d-175

**SE ARRIENDAN** portales espaciosos, apropiados para cualquier industria ó almacenes; calle del Doctor Riesco, antes Toro, núm. 29. 30-23

**ALEMANIA**

Poderoso y acreditado medicamento la salud perfecta del doctor alemán Fritz Bader, es un gran depurativo de la sangre; no tan sólo alarga la vida y sostiene la frescura de la juventud, sino que cura la tisis en 1º y 2º grado, asma, afecciones del hígado, anemia, hidropesía, jaquecas, haciendo desaparecer los dolores de cabeza instantáneamente. Cura radicalmente las enfermedades secretas observando las instrucciones que se dan en el prospecto que acompaña á cada frasco; es un gran preservativo contra las enfermedades contagiosas; indispensable para todas las familias.

De venta en la farmacia de Heredia, Rua 45, Salamanca. j-16

**Arrendamiento de dehesas**

Se anuncia de nuevo el arrendamiento de las dehesas «Cenalvo de la Rivera», y «Zarzalejo», sitas en el término de Lagrosan, provincia de Cáceres, propiedad de la Excm. Sra. Duquesa de Castro-Enríquez. Se admiten proposiciones hasta 1º de Marzo del presente año, las que podrán dirigirse á las oficinas de S. E., Arenal 9, Madrid, ó á la de su administrador en Trujillo, don Luis Pérez Aloe; en ambas oficinas están de manifiesto los pliegos de condiciones. m-j-s-8

**SE VENDE** la casa de la calle del Conde, número 24. Tiene pauer, cuadra, corral y pozo. Informarán Paseo de las Carmelitas, número 1. a-130

# FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

**CORRILLO 28**

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

## DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

## AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corriillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

Disponible

Disponible

### ¡¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, silleras, lavabos, chineros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se venden portiers.

Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Disponible

DISPONIBLE

Disponible

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

LA CASA

**MATIAS LOPEZ**



MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO DE VENTA EN TODAS PARTES

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA 25